

# DEBRECENI UJSÁG

Tek. Nemzeti Múzeumnak Budapest.  
Bérmintve.

Előfizetés helye: Debrecen, Kossuth uca 3. szám alatt I. emelet.  
A Debreceni Elő Takarékpénztár épületében.  
Megjelenik ünnep utáni napot kivéve minden nap.

Feloldó szerkesztő és lapfőigazgató:  
**THAN GYULA**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Debrecen, Kossuth uca 3. szám alatt I. emelet.  
A Debreceni Elő Takarékpénztár épületében.  
Megjelenik ünnep utáni napot kivéve minden nap.

## Tarack és tank

Írta: Dr. Karafiáth Jenő országgyűlési képviselő.

Csonka-Magyarországnak legerősebb önvédelmi harci eszköze — köztudomás szerint — a 10 cm. ürmértékű tarack. Hogy ez a tarack tulajdonképpen, mely szerény erőtenyezőt jelent, azt különösen harcviselt emberek előtt nem kell bővebben fejtegetnünk. Az a kontingens, amelyet tarackban számunkra engedélyeztek összesen 102 darab. Hogy ez milyen neveltséges csekély szám, azt legjobban igazolhatja az, hogy a legkisebb horderejű államnak is sokkal több nehéz lövege van, mint amennyi, ilyen ágyúnak sem nevezhető játékszerrel rendelkezünk.

Számunkra engedélyeztek 450 és 75 gépfegyvert. Dánia és Spanyolország kettő és félszer, Jugoszlávia majdnem négyszer, Németország majdnem négy és félszer annyi géppuska felett rendelkezik. Belgium géppuska állomány kiletszer, Románia majdnem tizenkétszer, Svájcé több, mint 13-szor, Angliáé több, mint tizenegyszer, Olaszorszáé több, mint tizenötösör, Csehorszáé majdnem tizenhátszer, Lengyelorszáé majdnem huszonegyszer, Oroszorszáé több, mint negyvenhátszer és Franciaorszáé 76-szor akkora, mint a miénk. Franciaországnak egymagának 19.344 könnyű és 15.600 nehéz gépfegyvere van, vagyis összesen 34.944. Ez a szám majdnem annyi, mint ahány katonát engedélyezett nekünk a trianoni béke.

Magyarország és Németország hadirepülőgéppel egyáltalán nem rendelkeznek. Ugyanakkor Romániának bevalottan 1250, Jugoszláviának 300, Japának 370, Csehországnak 500, Lengyel- és Oroszországnak 800—800, Olaszországnak 1100, Angliának 1215, Amerikának 1600 és Franciaországnak 1615 legmodernebb repülőgépe van.

Az armádiák mechanizálására irányuló törekvésekben soha olyan örült vetélkedés és tülekedés nem folyt, mint ma, amikor az általános leszerelést hangoztató államok a harctéri döntéshez megkivánható, de amúgy is bőséges tulsúlyt még tankok, motoros csapatok és repülőgépek, hihetetlen méretű tökéletesítésével igyekeznek biztosítani. Erre az általános leszerelési szándéokra különösképpen jellemzők azok az adatok, amelyek a legmodernebb harci eszközökben való tökéletesítések keresztülvitelét célozzák.

Négy évi kísérletezés után most elkészült az új francia nehéz áttörő tank. Ez már nem 8 méter hosszú, mint a cambraisi ütközetben résztvevő elődje volt, ez annál 2 fél méterrel nagyobb, valóságos acélkolosszus, 4 méter magas, 3 méter széles, van benne két 350 lőerős gép, 685 tonna a súlya és óránként már 4 kilométert halad, mint cambraisi elődje, hanem 11 kilométert. Előállítás költsége 700.000 pengő; vagyis körülbelül annyiba kerül, amennyibe békében egy torpedónaszád került.

És mire képes e modern trojai faló. Egy vezető tiszt és 12 altiszt fér el benne. De nem csupán egy-két tank megrendeléséről, hanem például: Angliában motoros dandárok felállításáról van szó, az általános „leszerelési láz” közből. Egy statisztika szerint Franciaországnak 2568 ilyen tankja van. — Amerikának 547, Oroszországnak 400—500, Angliának 300, Lengyelországnak 220,

Olaszországnak 120, Romániának 90, Cseh-Szlovákiának 60, Japának 40 és Szerbiának 10.

Olvasd el ezeket az elszédítő számokat: szegény, jó magyarom, Zrinyi meg-

győrt épigonja: Elmélkedjél ezekről és okulj.

Olyan idöket élünk, amikor még az is halálos bünt követ el, aki csak egy pillanatot is elmulaszt abból a nemzeti munkából, amely az összetartás: a faji

öntudat összekovácsolására vezet!

Mert száz szónak is egy a vége: ez az egyetlen front, ez minden büszkeségünk és ez minden erősségünk, melyet nem igazhat le soha senki, bárhogy kerüljön szembe egymással a tarack és tank!

## Dr. Vásáry István polgármester programbeszédében megjelölt első feladata a szegényház megfelelő elhelyezése már a megvalósulás stádiumába jutott.

**A bábaképezde épületében helyezik el a szegényházat és főbb szociális intézményt. A mostani szegényházat a hajléktalanok menhelyévé alakítják át. Nagy lelkesedéssel fogadták Vásáry javaslatát a jog- és pénzügyi bizottságban.**

A bizottsági tárgyalások szokásos tárgysorozatóból messze kiemelkedik Debrecen város jog- és pénzügyi bizottságának tegnapi ülésén dr. Vásáry István polgármester javaslata, amely lyel polgármesterré választásakor kitűzött szociális feladatok egyik legfontosabb részét a szegényház megfelelő elhelyezését kívánja valóra váltani.

Az új polgármester benyújtott javaslata, melyet a legnagyobb lelkesedéssel egyhangulag fogadott el a jog- és pénzügyi bizottság, azt mutatja, hogy Vásáry István a megjelölt feladatokat a legsürgősebben és az adott lehetőségek keretében a legcélszerűbben juttatja megoldáshoz. A szegényház elhelyezése kidolgozott javaslat dr. Vásáry Istvánt alig két hetes polgármesteri működése után már is mint a tettek emberét állítja eléünk, aki elsősoiban ott segít, ahol a legnagyobb szükség van: a város szegény ügyét oldja meg olyant körültekintéssel és koncepcióval, ami mindenkiben megníváztást és bizalmat kelthet további működésére vonatkozólag.

Pénteken délután négy órakor nyitotta meg a jog- és pénzügyi bizottság ülését dr. Vargha Elemér polgármesterhelyettes főjegyző.

Napirend előtt dr. Fejér Ferenc, mint a bizottság legidősebb tagja, meleg szavakkal üdvözölte dr. Vásáry István polgármestert, aki e méltóságában először vett részt a bizottság ülésén. Ugyancsak üdvözölte dr. Vargha Elemért polgármesterhelyettes főjegyzővé történt választása alkalmából. Dr. Vásáry István és dr. Vargha Elemér köszönettel fogadták az üdvözlést és aztán áttértek a tárgysorozatra.

A koronázási jubilaris alapítvány ösztöndíja tárgyában előterjesztett tanácsi javaslatot előgátdta a bizottság. A javaslat értelmében a körülbelül 700 pengőre tehető évi ösztöndíjat, amit ezideig képzőművészek

tanulmányi segélyére fordítottak, ezuttal egy zeneművészeti akadémiát végzett egyénnek adták ki.

Ezután dr. Csürös Ferenc kultúr-tanácsnok terjesztette elő dr. Vásáry polgármester javaslatát a bábaképezde épületének felhasználásáról és a szegényház elhelyezéséről. Ismértette a bizottsággal a városnak a bábaképezdeire vonatkozó jogait. Megállapította, hogy a bábaképezde épülete teljes joggal a város tulajdonában van, semmi telekkönyvi korlátozás nincs rá feljegyezve.

Az egyetem felállítása idején ugyan a város ideiglenesen átadta a kultuskormányának a bábaképezdet, ahol annak idején az egyetem orvosi fakultása a nőgyógyászati és szülészeti klinikát helyezte el egészen addig, amíg a klinikai épületek a Nagyerdőn fel nem épültek. Akkor a nőgyógyászati és szülészeti klinikát kihelyezték a Nagyerdőre s akkor a bábaképezde épületét ismét a kultusz miniszter kérte el a városotól a felállítandó kulturtartomány céljaira.

A város az elmúlt évben rendelkezésére is bocsátotta a kultuszminiszternek a kulturtartomány céljaira, azonban azon kikötés mellett, hogy ha ez év végéig a kulturtartomány meg nem valósul, akkor az épület a város tulajdonába megy vissza.

A város törvényhatóságának ezt a határozatát tudomásul is vette a kultuszminiszter és nemrégiben leiratot intézett a városhoz, amelyben értesíti, hogy a tervezett kulturtartomány megalakulása törvényhozási előkészítést igényel és így azt nem áll módjában megvalósítani.

A leiratban még azt kérte a miniszter, hogy az épület visszajuttatására vonatkozó álláspontját későbbi fogja a várossal közölni.

Dr. Csürös Ferenc kultúr-tanácsnok a kultuszminiszter leiratára utalva megállapította, hogy nagyon hosszú idő telne bele abba, hogy a

kulturtartomány működésbe lépésén s ezért a város részére az épület a közgyűlés határozata értelmében felszabadult.

Az elmúlt napokban dr. Vásáry István polgármesterrel és dr. Láng Sándor tisztifőorvossal helyszíni szemlét tartottak a bábaképezde épületében és

megállapították, hogy az egész épületben mindössze egy postatisztviselő és két egyetemi tisztviselő lakik s az épület meglehetősen elhanyagolt állapotban van.

Az épület további része teljesen üres. Így valóságos vétek ilyen hatalmas épülettömbnek a kihasználatlanul hagyása.

A polgármester ur program beszédében — folytatta tovább Csürös tanácsnok — polgármesteri működésének tengelyébe a rendkívül sürgős szociális kérdések megoldását állította. Ezek között van a szegényház megfelelő elhelyezése. A polgármesternek a szemle után az volt a gondolata, hogy a bábaképezde üresen álló nagy férőhelyiségekkel rendelkező épületei a szegényház és más vele kapcsolatos szociális intézmények elhelyezésére igen alkalmas volna.

A szemle után a polgármester részletes javaslatot dolgozott ki, amelyet Csürös tanácsnok felolvasott a jog és pénzügyi bizottság előtt. A javaslat többek között a következőket mondja:

A Kishegyési uton levő az az épület, amelyben a városi szegényház jelenleg el van helyezve, főként elavultsága, jórészt elavultsága miatt sem a kor követelményeinek, sem annak az emberbaráti célnak nem felel meg, amelyre hivatva volna.

A város közörségének ilyen körülmények között még azaz áldozata is indokolt volna, ha új szegényház létesítésével oldaná a kérdést.

Öe a rissz visznyok és a város any-

gi helyzete mellett ez nem vihető keresztül és ezért kívánatos volna az aránylag csekély költséggel átalakítható bábaképezde épületeit felhasználni erre a célra.

Semmi sem indokolja azt, hogy ez az épület továbbra is üresen tartsák és egy emberbaráti szociális kérdés megoldására továbbra is halasztást szenvedjen.

**Ezért indítványozza a törvényhatósági bizottságnak, hogy a bábaképezde épületeinek kultúr-tartomány céljaira átengedő törvényhatóságot helyezze hatályon kívül, erről a kultuszminisztert értesítse. Egyben mondja ki a város közönsége, hogy a kérdéses telket és a rajta levő épületeket a városi szegényház elhelyezésére és az azzal rokon közigazgatási célok megvalósítására fordítja.**

A városi tanácsot pedig utasítja a közgyűlés, hogy 60 napon belül tegyen javaslatot az épületek átalakítására szükséges tervekről és a költségekről.

A jog- és pénzügyi bizottság nagy lelkesedéssel vette tudomásul a polgármester javaslatát. Vásáry még ezután röviden megindokolta, hogy a városnak a bábaképezdeire vonatkozólag korlátlan tulajdonjoga van. A kultuszminiszterrel szemben semmiféle kötelezettsége nincs.

**Bejelentette, hogy nem csupán arról van szó, hogy a szegényház megtelelő elhelyezést nyerjen, hanem az ott levő épületekben elhelyezést tudnak adni a veneriás és a tüdőbetegek részére.**

A szegényház felszabadulása pedig még alkalmas arra, hogy a hajléktalanok menhelyét ott rendezzék be. De összefüggésben van a kiakasztó építő akcióval is, mert eltökélt szándéka, hogy a fekete barokk és a Téglavető ügyét véglegesen rendezik és erre a tervet már a főügyessel ki is dolgozták.

Természetesen figyelembe fogják venni a szegény lakosság jogos igényeit és a Téglavető rendezését úgy gondolja, hogy ott uccákat avítanak, s csak azokat a házakat bontják le, ahol nem a tulajdonos, hanem hérlő lakik és az ucca vonalába esik.

A bizottság helyesléssel vette tudomásul a polgármester előterjesztését és a nagy fontosságú ügy már a decemberi közgyűlés elé kerül.

#### A RENDŐRI GYERMEKVÉDELMI SZÖVETSÉG HANGVERSENYE.

Az idény legszebb hangversenye vasárnap, december 16-án, délelőtt 11 órakor lesz az Apolló mozgóban a rendőri gyermekszövetség javára, melynek védnökei: Dr. Hadházy Zsigmond főispán, Vásáry István dr. polgármester, Baltazár Dezső dr. református püspök felsőházi tag és Pákozdy Sándor alispán. A fényszerű igérkező hangversenyen közreműködnek: Medek Anna operabékeső a m. kir. Operaház örökös tagja, Gegus Dániel ny. főkapitány helyettes, Kerncs Pál hegedűművész, Kernács István gordonkaművész és Foonh Imre zongoraművész. A koncert iránt városszerte nagy érdeklődés nyilvánul meg és egészen biztosra vehető, hogy zsúfolt ház fog taposni a kiváló fővárosi művészeknek.

**Bihari Gábor**  
mérlegkészítő  
**Mélinasztér 9. sz.**  
(Kossuth uccal szembe)

## Végleges megállapítás szerint 15 mandátumot kapott a magyarpárt Romániában.

Tiszta választás esetén háromszor annyi magyar képviselő jutott volna be a román parlamentbe.

Bukarest, dec. 14. A belügyminisztérium statisztikai kimutatása alapján a választások végleges eredménye a következő:

Kormánypárt 349 mandátum, köztük 9 szocialista, 11 németpárti, 4 cionistajárti és 4 független, a liberálisok 13, dr. Lupu pártja 5, Avarescu-Jorga koalíció 5, a magyarpárt 15 mandátumot nyert. Miután az eredményeket a választási központi bizottság átvizsgálta, már csak igen kevés változás várható.

Budapest, dec. 14. Kolozsvári jelentés

szerint a magyarpárt tiszta választáson a magyarság számaránya mellett háromszor annyi képviselő megválasztására számíthatott volna, de még a Brătianu ideje alatt összeállított választói névjegyzék által ezrelve hagyták ki a szavazásra jogosultakat és a hatóságok a listán szereplők közül is sokat tartottak különböző címenek távol az urnáktól. Csak így érthető, hogy a kolozsvári 8 választási körzetben a magyarpárt mindössze 3072 szavazatot kapott.

## Az optáns per tárgyalására megérkezett a magyar delegáció Abbáziába.

Abbázia, dec. 14. A magyar delegáció már teljes létszámban együtt van Abbáziában. A városházát magyar és román lobogókkal díszítették fel. A magyar delegáció szállásán magyar lobogó leng. Sztérenyi József bárónál megérkezése után a hatóságok fejei, élükön a

polgármesterrel és a rendőrkapitánnyal tisztelgő látogatást tettek. A fumei Vedetta D'Italia a magyar delegáció megérkezésére írt beszámolójában melegen üdvözlö a baráti nemzet kiküldötteit. A románok érkezését holnap reggelre várják.

## Befejezték a házszabályrevízió általános vitáját.

A szociálisták nem vesznek részt a javaslat részletes vitájában.

Budapest, dec. 14. A Ház mai ülésén Farkas István a házszabályjavaslatához szólva, Kenéz Béla megállapításával foglalkozott, az általános titkos választójogról. Farkas István felolvasta a szociáldemokratapárt deklarációját, a mely szerint a szociálisták a javaslat további tárgyalásában és a részletes vitában nem vesznek részt. Az általános titkos választójog éltetésével fejezte be beszédét.

Jánossy Gábor következtetlennel, logikátlanul és a képviselői kötelességteljesítéssel össze nem egyeztethetőnek tartja a szociálisták eljárását. A parlamenti nivó nem a szabályoktól függ, hanem az egyes képviselőktől, azok lelkiismeretességétől, szorgalmától és munkásságától.

Strausz István: Nem azonosítja magát a házszabálymódosító tervet. Indítványt nyújtott be, amelyben kérte, vegyék le a napirendről a revíziót.

Csák Károly szükségesnek tartja a revíziót a házszabályok rendszerezése és áttekinthetése céljából, de szükségesnek tartja a szorításokat is. Bár vannak a kérdésnek közjogi és alkotmányjogi vonatkozásai, elsősorban mégis abból a szempontból kell nézni a házszabályokat, hogy a tárgyalási rendet tud-

ják-e biztosítani. Az angol-magyar rendszer híve.

Csik József nem volt jelen és Örfy Imre előadó szótalt fel, részletesen foglalkozva az elhangzott felszólalásokkal. Két kérdés körül fordott a vita. Az első az volt, szükség van-e általában a házszabálymódosításra, a másik pedig, ha igen, milyen legyen az. — Minthogy Györki kisebbségi véleménye a Ház határozatával ellentétben áll, nem is foglalkozik azzal. Nem a magyar közélet problémáit akarja megoldani a revízió, de a problémák szakszerű megválasztásához szükséges a házszabályok módosítása. A házszabálymódosítást feltartóztatathatatlannal követeli az élet, mint a külföldi példák is mutatják. Ezután részletesen foglalkozott az egyes ellenzéki felszólalásokkal, majd kijelentette, hogy a parlamentre fokozott munka vár és ezért a munkának legfontosabb eszközét, a tanácskozási rendet megfelelő nivóra kell emelni. Bizonyítja, hogy többször fordult elő visszaélés az eddigi házszabályokkal szemben, majd fejtegeti, hogy a revízió nem jelent az egész vonalon szorítást, mert pl. az ugynevezett klotürre vonatkozólag nyíltást tartalmaz. Rubinek kisebbségi véleményével szemben védelmezi az angol

rendszert és hangsúlyozza, hogy a két vélemény között fennálló különbségek a részletes vita során áthidalhatók. — Kéri, hogy az általános vita alapjául a 33-as bizottság jelentését fogadják el. Szabó Sándor indítványát magáévá teszi, Propper Sándor és Strausz István javaslatát elutasítandónak tartja.

Ezután a Ház elfogadta az elnök napirendi javaslatát, amely szerint legközelebbi ülését kedden tartja és azon a házszabályjavaslatot folytatólágon tárgyalja.

Az ülés 2 óra után ért véget.

#### AJÁNDÉKOK A PARLAMENTI MUZEUMNAK.

Budapest, dec. 14. Tomcsányi V. Pál a parlamenti múzeumnak adományozta Deák Ferenc három faragványos rétahotját és egy szintén faragványos levél nehezéket, amelyet maga Deák Ferenc készített. Laky Zsigmond szombathelyi adófelügyelő a múzeumnak egy ugynevezett választási bunkót adományozott, amelyet az 1875 évi választások alkalmával használtak.

#### A NEPSZERŰ FŐISKOLAI TANFOLYAM ELŐADÁSAI.

15-én, szombaton d. u. 5 órakor a kolégium dísztermében Hadházy Dezső testnevelő tanár tart előadást a régi görögök sportjairól igen érdekes és szép vetített képekkel.

Az előadásban kibontakozik előttünk a régi görögök testi nevelése, az athéni és spártai nevelés, amelynek köszönheti Görögország a nagyságát. Előadó különösen bemutatja a négy évenként rendezendő régi olimpiádokat, amelyeket már Krisztus előtt is rendeztek, azután a fontosabb sport mozzanatokról való flevételeket és általa a görög ifjaknak különböző égu testi nevelését.

A bemutatásra kerülő felvételek szobrokról, vázákrol és eszékéről maradtak ránk.

A belépti díjat a rendezőség a fontos kulturális célra való tekintettel a malmásra szarta. A jegyek ára I. egyegy előadásra 30 fillér. II. bérletjegy 2 pengő. Egyetemi hallgatók és tanulók félárújegy váltására jogosultak. Jegyek elővételben Springernél (Piac ucca, foposta mellett) és az előadás előtt a terem bejárata előtt kaphatók.

Vasárnap, december 16-án, este 8 órakor a városi zeneiskola dísztermében dr. Tankó Béla, egyetemi tanár Bihari-ról tart előadást. Az előadás keretében Szücs Gergely, zeneiskolai tanár vezetése mellett Bihari zeneműveket mutatna kbe. A Bihari előadás iránt a közönség legszelebb rétegeiben igen nagy érdeklődés mutatkozik, mindenki, aki szereti és becsüli az igazi magyar zenét, igyekszik meghallgatni dr. Tankó Béla kitünő és szakavatott előadását, amelynek kertében Szücs Gergely vezetése mellett precízen kidolgozott klasszikus modorban hallhatja meg Bihari közismert híres és elterjedt törölmetszett magyar melódiáit.

A városi zeneiskolában tartandó Bihari előadásra a jegyek Springernél (foposta mellett) és a városi zeneiskolába titkári hivatalban kaphatók. Üöhely 1 P., állóhely 50 fillér.

## Pár nap múlva

itt a Karácsony! Siessen beszerezni karácsonyi cukorka, csokoládé, karácsonyfa-disz, gyertya stb. szükségleteit, a legelőnyösebben.

**Pálffynál**

Kossuth ucca 7.

Szép és finom  
karácsonyi és ujévi  
ajándéktárgyak  
dus választékban  
legolcsóbban

**Kurián Gyula**  
óras m. és ékszerésznél szerethetők be

Debrecen, Ferenc József-ut 42. sz.

Legpontosabban szabályozható órák és finom ékszerök nagy választékban. — Óra és ékszerjavítások legjobban és legolcsóbban készülnek.

**GYERMEK SZINIÉLODÁS A FÜVÉSZKERT UCCAI REFORMATUS ISKOLÁBAN.**

A Fűvészkert uccai ref. elemi fiu- és Miklós uccai leányiskolák ifj. Vöröskereszt Csoportja folyó évi december hó 15-én és 16-án a Fűvészkert ucca 2. sz. iskola „Mozi-terme”-ben gyermek szini-előadást rendeznek.

Gyermekek részére az előadás december 15-én, szombaton d. u. 3 órakor. — Szülők és felnőttek részére december 16-án, vasárnap d. u. 3 órakor lesz.

**Műsor:**

1. Nyitány. Éneklék az V. oszt. növendékei.
  2. Paprika Janesi, Cilinder Bandi, Lisztes Miska és a léggömb. — Előadók: Bagdy L., Horogh S., Erdélyi L. és Lovas J. 4. o. tanulók.
  3. A Pataki diák. (Vigjáték). Szereplők: Balogh I., Nagy Jul., Kiss I., Bencze M., Berényi Z. 6. o. növ.
  4. A törpe ajándékot kap. — Szereplők: Törpék: Szücs I., Papp I., Laci E., Zsolnai L., Józsa I., Erzsike: Erdei M. 6. o.
  5. Három rózsza. Szereplők: Királyok: Kiss L., Gyuresik B., Bálint I. Pásztorok: Kiss I., Balogh I., Papp K., 6. o. növ. Kislány: Baranyi E., koldusasszony Nagy I., rongyos fiu: Szilágyi I., sánta ember: Ács I. 6. o. tanulók.
  6. Angyal postás. 1. angyal Vigh R., 2. angyal Szigeti I. 6. o. tanulók.
- Belépti díj: gyermekeknek 20 fillér, felnőtteknek 50 fillér.

**ADVENTI ÜNNEPÉLY.**

A városi Nőpar és Svetits intézet növendékei december 16-án, d. u. 3 órakor a Kistemplomban Kántor József v. o. lelkész vezetésével adventi ünnepeket tartanak, melynek műsora a következő:

1. 4. dics. (fennálló ének).
  2. 76. dics. 1—3. verse.
  3. Bibliát olvas és imádkozik Csuley Kornélia Svetits intézeti tanítónő.
  4. Te vagy napvilágom. Éneklék: Asztalos Anna, Balogh Irén, Tóth Erzsébet, Mike Erzsébet, Rátónyi Ilona. Orgonán kíséri Kustár Dánielné urasszony.
  5. Szaval Bohus Aranka v. nőpariskolai t.
  6. 31. dics.
  7. Prédikál és Miatyánkot mond Kántor József v. o. lelkész.
  8. Isten e világod. Éneklék Tóth Erzsébet. Orgonán kíséri Kustár Dánielné urasszony.
  9. Szaval: Kovácsik Erzsébet v. nőpariskola t.
  10. Vándor áll ajtó előtt. Éneklék: F. Kovács Piroska, Lókody Katalin, Erdélyi Katalin, Nagy Margit S. nő, ip. tan. Orgonán kíséri Kustár Dánielné urasszony.
  11. Imádkozik Fejlesztés Irma V. oszt t.
  12. 76. dics. 4—5. verse.
- A közmezekeket orgonán kíséri Ury Lajos ref. tanító.
- Belépti díj nincs. — Mindenkit szeretettel hívunk és várunk.

**URAK!**

FILLÉR **10** FILLÉR

egy drb. kemény gallér mosás fényesen vasalva

**WACHA** gőzmosó üzeme

**SIMONFFY U. 55.**

**Ausztria ismét fegyvercsempészsés vádját koholja Magyarország ellen.**

Két láda gépfegyver alkatrészt találtak egy Budapestre feladott rakományban.

Bécs, dec. 14. A rakparti hajó-vám-osztálya december 12-én délután értesítette a rendőrséget, hogy egy bécsi cég a Popper József-féle szállítovállalat útján hat más ládával együtt egy „nyersolaj-motor” jelzésű ládát adott fel egy budapesti cégnek a címére. A ládában azonban gépfegyveralkatrészeket találtak. Erre több láda tartalmát is megvizsgálták és az egyik ládában ugyancsak gépfegyver alkatrészeket, a többi öt ládában pedig gépfegyver hevedereket találtak, amelyekben azonban nem volt lőszer. Ries József a Popper szállító cég vezetője bevallotta, hogy a feladóként jelzett bécsi cég nevét ő önhatalmúlag írta rá a szállítólevélre s a szállító cég a gépfegyver alkatrészeket tartalmazó két ládát egy Kemény Miklós nevű embertől vette át Budapestre leendő szállítás céljából. A többi öt ládát Reuter Arthur mérnök, ny. tábornok adta át elküldés végett. Kemény Miklós eddig még nem lehetett kinyomozni. Reuter tábornok kihallgatása alkalmával azt mondta, hogy a

hevedereket egy Budapesten lakó kereskedő megbízásából vette és küldötte el és hogy a budapesti kereskedőnek a hevederekre kárpitos munkák cáljaira van szüksége. Az, hogy az ő küldeményét a gépfegyveralkatrészeket tartalmazó két ládához csatolták, eddig előtte nem volt ismeretes. Reuter mérnök azt mondta továbbá, hogy a hevedereket néhány nappal ezelőtt vásárolta. A nyomozás tovább folyik.

A pénzügyigazgatóság egyidejűleg vizsgálatot indított a hét láda tartalmának hamis árubevallása miatt.

Budapest, dec. 14. Bécsi hírek szeirt az osztrák rendőrség megállapította, hogy egy dunai vontatóhajó vontatóhajó berakásánál gépfegyver alkatrészeket fedeztek fel. A szállítmány nyersolaj motor alkatrészeknek volt jelezve s a bécsi rendőrség jelentése szerint Budapestre volt irányítva.

Az ügy Budapesten teljesen ismeretlen, ezért a kormány bővebb felvilágosításért Bécsbe fordult.

**Nincs terfelő tanu Nagy István bíró bünperében.**

Egy hamis tanu ellen bünvádi eljárást indítottak.

Budapest, dec. 14. Nagy István ügynek mai tárgyalásán az ügyész kérte a törvényszéket, hogy Sugár Jenő tanu-vallomási jegyzőkönyvét küldje át az ügyészséghez, mert megállapítható a hamis tanuzás. Ezután Stolpa Károly felsőkereskedelmi iskolai tanár, majd Brüll Dánielt és Vécsey Marcell ügyvédet hallgatta ki a bíróság, aki után P. Ábrahám Dezső arról tett vallomást, hogy Nagy István bíró felszólította Faragót, hogy a szakértői díjak fedezé-

séről feltétlenül gondoskodjék. Arról nem hallott, hogy Nagy István megvesztegethető lett volna. Hajnal József dr. ügyvédet a Faragó rt. esőd ügyéből kifolyólag hallgatta ki a bíróság. Nem tud arról, hogy Nagy István a Sziget klubban költséges vacsorákat rendezett volna. Huber Elemér dr. ügyvéd és még több jelentéktelen tanu-vallomás után a törvényszék a tárgyalás folytatását hétfőn délelőtre halasztotta.

**A Patronáge-Egyesület karácsonyi felruházási Ünnepele és a befolyt adományok.**

Háromszáz árva gyermek felsegítése.

A debreceni Patronáge Egyesület a folyó évi december hó 16. napján, azaz vasárnap délután 3 órakor tartja az évi karácsonyi felruházási ünnepelejt a ref. kollégium tornatermében. Minthogy 300 elhagyott szegény, főként iskolába járó árva gyermek részére állít a Patronáge Egyesület karácsonyfát és ad minden gyermeknek téli meleg ruhát és gazdag ajándékot. Az adományok kiosztását rövid ünnepelel előzi meg, hogy az elhagyott apátlan-anyátlan gyermekek is érezzék a szeretet közelgő nagy ünnepelel a Karácsony örömeit, boldogságát.

- Az ünnepelel műsora a következő:
1. Megnyitó ének: előadja az Iparos Dalárda.
  2. Üdvözlő beszédelel mond: dr. Balogh Béla kir. törvényszéki tanácselnök, egyesületelel intézőbizottsági tag.
  3. Ünnepelel beszédelel tart: dr. Révész Imre ref. lelkész.
  4. Egy árva gyermek imája a karácsonyfa alatt.
  5. A kiténtetett kiváló nevelő szülöknek és gondozottaknak a jutalmat kiosztja Sass Béláné társelnök.
  6. Záróénelel. Előadja: az Iparos Dalárda.

**Kalap és uridivat** szükségletelel

**házelebontás miatt** nagyon olcsón szerezhetelel be

**FRANK IMRÉ-nél, Piac u. 43.**

7. A szeretet adományok kiosztása iskolába járó árva és szegény gyermek között.

E lélekemelő szép ünnepelelre ezuton is szeretettel hívja meg az elnökség egy az egyesületelel tagjait, mint a gyermekvédelel iránt érdeklődő nemes szívu emberbarátokat.

A karácsonyi felruházásra ujabban a következő adományok folytak be:

Sass Béláné elnökne gyűjtöivelel készpénzben: Sass Béláné 10 P és használt ruhák, dr. Hódy Béla 50 P, dr. Baltazár Dezső 100 P, N. N. 2 P.

Ezen kivül befolyt még pénzadományban: Ternyey Béláné 10 P, öz. Szentkirály Tivadarné 3 P, dr. Nagy Gáborné 5 P, Serly Gusztávine 10 P, dr. Mező Sándorné 8 P, dr. Fejér Ferenc 2 P, Varga Pálné 2 P, Bárdos Gézáne 2 P, Konez Auréline 2 P, öz. Böszörményi Pálné 14 P, Ethey Lászlóné 5 P, Kertész Endre 5 P, dr. Gergics Károlyne 2 P, dr. Hankiss János 2 P, Papp Károly 7 P, Sz. Tóth Béláné 10 P, Sexty Emil 5 P, dr. Kesserü Lajosne 5 P, dr. Tankó Béláné 5 P.

Természetbeni adományok: Schön Sándor, Benyáts Emil, Mandel Lipót részvénytársaság, Sándor Armin, Hal-mágyi Sámuel utóda, Halász Nándor, Csillag Arthur, Orosz Istváne, Kántor Ernő és Ta., Kroh Vilmos, Vitárius, Bernfeld Sámuel, Deutsch Albert és fia, Kovács Gyula, Márton Gyula, Rózsa Lajosné, Gyógyszerész részvénytársaság, Borsod—Miskolci István gőzmalom Trnka Teofil, Méliusz könyvkereskedés, Hegedüs és Sándor, Haas Lipót, Stühmer fiók, Lindenfeld Jenő, Rósenberg Emil, Petrik Károly, Antalffy József, Horn és Erdélyi, Bészler és Dávid, Jostné cukrászda, olvashatatlan aláírás, Kerékgyártó, Ekly Józsefine, Schimmer Mórne, Csáthy Ferenc, Friedmann Arnold, Stern Sámuel, Békés Lajos, Major Mihály, Griczmann Gyula, Kontsek Kornél, Bosznay J. és társa, Pálffy Tibor, Kardos László, Balassa Károly, Kontsek Géza, Mihály Sámuel, Bruner Lajos, Komlós Géza, Korzó drugéria, Frank József és társa, Eckert, Klein és Sugár, Frank Ede, Meinel Gyula, Kaszanyitzky Endre, Barta Ferencne, Neumann Miksa, Nemes utóda, Grünfeld Adolf, Frici salon, Brüll Ernő, Keller Zsigmond, Kaiser Salamon, Nap Gyógytár, Gárdos József, Ullmann Salamon, Sesztina cég.

A már közölt adományokkal együtt a gyűjtés eddigi eredménye 689 P és a természetbeni adományok.

Ugy a gyűjtöknek, mint a nemes szívu adományozóknek ezuton is hálás köszönetélel fejezi ki az egyesületelel nevében az

Elnökség.

**HÁROM ÉS FÉL ÉVI FEGYHAZRA ITÉLTÉK SZÁSZ ELEK VOLT RENDÖRKAPITÁNYT.**

Budapest, dec. 14. A büntető törvényszék Szász Elek volt rendörkapitányt bünösnek mondta ki magánokirathamisítás bünüttébelel, két rendbeli sikkasztás és hütlen kezelés bünüttébelel s ezért 3 évi és 4 hónapi fegyházra ítélte. Leibl Henriket és Soltész Zoltánt a törvényszék felmentette.

**Tüzelelőanyag**

kedvező fizetési feltételek mellett legjutányosabban beszerezhető a

**Tüzelelő- és Épületefa-kereskedelmi rt.-nál**

Debrecen, Sas ucca 4. (Kossuth u. sarok.) Kölcseyös Segélyzópalota. —

**Halottszállítást autón eszközelel vidékre is!**

M. Kir. Tisza István Tudomány Egyetem klinikai szállítója:

**FEHÉRTÓI DÁNIEL** temetkezelel vállalkozó

Debrecen, Dégenfeld-tér 4. Telefon nappal: 11-85.

## NAPIHIREK

**Időjárás.** Változékony idő, fagypont körüli hőmérséklettel, esetleg csapadék.

**Istentiszteleti rend vasárnap, 1928 dec. 16-án:** Nagytemplomban délelőtt 10 órakor Szele György, fél 1 órakor Mezey Béla, délután 5 órakor Kardos Lajos. — Kistemplomban délelőtt 9 órakor dr. Révész Imre, 11 órakor Nagy Sándor, délután 5 órakor Barcza József. — Kossuth uccai templomban délelőtt fél 9 órakor ifj. Istentisztelet, 10 órakor Baja Mihály, délután 5 órakor Madar Zoltán. — Árpád-téri templomban délelőtt 10 órakor Magyar Bertalan, délután 2 órakor Magyar Bertalan. — Ispótyai templomban délelőtt 10 órakor Hegedüs K., délután 5 órakor Molnár Ferenc. — Homokkertben délelőtt 10 órakor Bodonhelyi J., délután fél 3 órakor Fábán Imre. — Szegényházban délelőtt 10 órakor Bagdy D. — Kell. oratóriumban délelőtt 10 órakor Mezey Béla, fél 12 órakor egyetemi istentisztelet Szabó I. — Csapókerthben délután fél 3 órakor Forró Imre. — Pallagon délelőtt Uray Sándor. — Nyulási barakban délután 3 órakor Gerda Sándor. — Vagongyárban szombaton 3 órakor Uray Sándor.

**Esküvő.** Irmay Béla a Városi Hirdető Iroda igazgatója leánya, Irmay Kajdacsy Izabella és Acsay Viktor aradalmi intéző szombaton, december 15-én délután 1 órakor tartják esküvőjüket a róm. katolikus templomban.

**Pénteken történtek meg a jelölések a megüresedett városi állásokra.** A polgármester és a főjegyzőválasztás következtében megüresedett állásokra beérkezett pályázatok sorsa felett a jövő pénteken, december 21-én fog dönteni a törvényhatósági bizottsági közgyűlés. A választást megelőzőleg tegnap délután dr. Hadházy Zsigmond főispán hivatalában a városi tanács tagjainak bevonásával jelölőértekezlet volt.

**Doktoravatás a debreceni egyetemen.** A debreceni egyetemen szombaton délután Enyedy Andor miskolci ref. lelkészt a hittudományok, Szabó Antal, Szöllős László jogszigorlókat a jogtudományok, Zámboi Kálmán, Boda György, Kiss Gizella, Kiss István, Tóth László, Seress László és Langer Kamilla orvosszigorlókat az orvostudományok és Burger Józsefet a bölcsészettudományok doktorává avatják.

**Vásáry polgármester ajándéka a városnak.** Dr. Vásáry István polgármester egy értékes penszasszonyt ajándékozott a városnak. Ezt a szőnyeget évekkel ezelőtt vette Vásáry s azóta a főjegyzői hivatalban állott.

**Tea-estély az „Egységspártkörben”** A „Debreceni Egységspártkör” vizsgáló bizottsága ma, szombaton (dec. 15-én) este 8 órai kezdettel zártkörű családi tea-estélyt rendez, melyre a kör tagjait, családtagjaikkal együtt ezúton hívja meg a rendezőség. Külön meghívók nem bocsátottak ki. Belépődíj nincs teáról, valamint hideg és meleg ételekről, italokról gondoskodás történik.

Tekintse meg  
**Márton Gyula és Fia**  
Simonffy u. 1. alatti  
kirakatait!

## A debreceni törvényszék rágalmazás miatt 1000 pengő pénzbüntetésre ítélte Jeszenszky Bélát.

Péchy László főispánt elutasította a bíróság ötezer pengős erkölcsi kárigényével.

A Jeszenszky Béla volt mátészalkai főszolgabíró sajtóperében tegnap délután 12 óra után nyitotta meg dr. Jenay Sándor törvényszéki tanácselnök a folytatólagos főtárgyalást.

Az utolsó szó jogán Jeszenszky Béla hangoztatta, hogy Péchy László főispán őt csakugyan üldözte, csendőri kárhatalommal akadályozta meg, hogy a románok kivonulása után át vegye hivatalát. Okmányokra hivatkozott annál az állításánál, hogy fegyelmi eljárás nélkül, törvénytelen módon megfosztották hivatalától és még ma sem döntöttek ebben a kérdésben, hogy nyugdíjazza-e Szatmár vármegye, vagy csak elbocsássa.

A bíróság Jeszenszky felszólalása

után ítélethozatalra vonult vissza. Dr. Jenay Sándor délután fél 3 órakor hirdette ki az ítéletet, amely szerint Jeszenszky Bélát rágalmazás miatt 1000 pengő pénzbüntetésre ítélte. Ellenben Péchy László főispánt azzal a kérelmével, hogy erkölcsi kártérítés címen ítéljenek meg a részére 5000 pengőt, a törvényszék elutasította.

A bíróság az ítélet indoklásában arra az álláspontra helyezkedett, hogy Jeszenszkynek nem sikerült a Péchy László elleni állításaira vonatkozólag a valódiság bizonyítása.

Az ítéletet az ügyész súlyosbítás, a védő és az elítélt pedig felmentés céljából megfélebbezte.

## A budapesti német követ vadászaton véletlenül agyonlőtt egy hajót.

Budapest, dec. 14. Tegnap a velencei tavon gróf Széchenyi, Viktor vendégeként kacsákra vadászott báró Schoen németországi budapesti követ. A követ csónakban állva lőtt a kacsákra. Hirtelen egyesületét veszítette és a vízbe zu-

hant. Esés közben a fegyvernek második töltése véletlenül elsült és a srétek egy hajó felső combjába furódtak és megsebeztek az ütőerét is. Mire a szerencsétlenül járt embert a székesfehérvári kórházba szállították, elvérzett.

## A bíróság megsemmisítette a debreceni közraktár eladását.

A csődtömeggondnok jogügyletét hatálytalanították.

A Debreceni Közraktár és Kereskedelmi Részvénytársaságot, mely egy vagyonbukott nagy vállalat csődtömegéhez tartozott, többen akarták megvásárolni, de különösen a Magyar Országos Központi Takarékpénztár tartott igényt erre a vállalatra, amelynek birokában is volt oly módon, hogy a vállalat részvényeinek 71 százalékát tárcájában tartotta, miután arra még a csőd előtt jelentékeny lmobarkölcsönt nyújtott.

A debreceni közraktár részvényletétjét a kölcsön idején mintegy nyolcmilliárd papirkoronára becsülték. 1926-ban a MOKTÁR 3.2 milliárd koronás vételi ajánlatot tett dr. Boda Jenő csődtömeggondnoknak, aki hajlandó is lett volna a részvényeket ezen az áron a MOKTÁR-nak átengedni, azonban a csődválasztmány nem járult hozzá az eladáshoz. Egy év múlva újabb vételi ajánlatot tett a MOKTÁR dr. Boda Jenő tömeggondnoknak, ekkor azonban már csak 2.2 milliárdot ajánlott fel a részvényekért. Ehhez az ügylet most már a csődválasztmány is hozzájárult, úgy hogy az ügylet végrehajtható is lett volna,

ha a tömeggondnok bizonyos más körülmények megfontolására nem készítették volna úgy, hogy az adásvételt semmiesítik tekintette, újabb vevőkkel tárgyalva a debreceni közraktár eladásáról.

Különösen a Debreceni Gőzkenyőgyár mutatkozott komoly vevőnek és a MOKTÁR-nál nagyobb vételárat ajánlott fel. Meg is akarták kötni vele az üzletet, azonban a MOKTÁR közbelépett és tiltakozott az eladás ellen, azzal, hogy ő már megvette a debreceni közraktárt, azt jogos tulajdonának tekinti s így az a tömeggondnok által még egyszer el nem adható.

Az ügy egyik érdekeltje, Kéri József nagybérlő a csődbírósághoz fordult és hivatkozva az eladás törvényellenességére, annak megsemmisítését kérte. A csődbíróság elrendelte a vizsgálatot és utasította a MOKTÁR-t, hogy a tömeg ellen indítson tulajdonjogi pert annak megállapítására, vajjon tényleg megvette a részvényeket, vagy sem?

A MOKTÁR meg is indította az eljárást és a több napon át tartott tárgyaláson az időközben lemondott dr. Boda Jenő

tömeggondnokot mint tanút hallgatták ki, aki azt vallotta, hogy a részvényeket valóban eladta a MOKTÁR-nak. Homlokegyenest ellenkező tanuvallomást tett azonban a csődválasztmány, mire a bíróság ítéletében, amelyet most hirdettek ki, a MOKTÁR-t keresetével elutasította és az ítéletében megállapította, hogy a részvények megvétele nem történt meg, mert azoknak értékesítése kizárólag a törvény értelmében a bírói árverésen való eladás lett volna.

## KITERJESZTIK A SZIKJAVITÁSI AKCIÓT.

Budapest, dec. 13. A földmivélségi kormány újabb rendeletével a szikjavitási akciót 300 kat. holdnál nagyobb gazdasággal rendelkező birtokosokra és bérlőkre is kiterjesztette. A szikjavitási akció segélyeért a községi előjárószághoz kell fordulni.

**Hentesmesterek figyelmébe!** A hentes szakosztály f. hó 15-én, szombaton este fél nyolc órakor az Ipartestület tanácstermében szakosztályi ülést tart. Tárgy: vasárnapi általános munkaszünet. Tekintettel a tárgyalandó ügy rendkívül fontos voltára, a tagok eltétlen és pontos megjelenését kéri a Szakosztály elnöksége.

Nyolc hónapi börtönrre ítélték, mert felgyújtotta saját házát. Derecskén József ottani sármunkás cigány felgyújtotta házát, hogy üldözze, akivel összeveszett, ne tudja megfogni. A gyújtogatási ügyet pár héttel ezelőtt tárgyalta a debreceni törvényszék. Ítéletet tegnap délelőtt hozott ebben az ügyben a bíróság és gyújtogatás miatt 8 hónapi börtönbüntetésre sújtotta.

**Értesítés!** Az ékszer, óra és ezüstszakma speciális különlegességei megérkeztek s azok legolcsóbban kaphatók Sándor Ármin ékszerésznél.

Százhusz vádpont alól felmentettek egy adóügyi jegyzőt. Hodos Albert balmazújvárosi adóügyi jegyző 50 okirathamisítással és 30 sikkasztással valóvala került tegnap délelőtt a debreceni törvényszék elé. Az a gyanu merült fel ugyanis ellene, hogy néhány gazdával összejárva, hamis járuléveleket állított ki. A tárgyalás folyamán azonban kiderült, hogy Hodos Albert nem követte el a terhére rótt bűncselekményeket és így az ügyész a 90 okirathamisításban elejtette a vádat. A 30 csalásban pedig felmentette a bíróság.

**Karácsonyra legizlésebb csokrok, kosarak, cserepes virágok legolcsóbban „Róza” virágcsarnok, Kossuth ucca 2. sz.**

Jó házból való  
**2 fiatal leány**  
a német nyelv tanulására  
**felvétetik,**  
szeretetteljes bánásmód. — Zongora rendelkezésére áll. Alkalma nyílik az angol és olasz társalgásra. Megkereséseket: „Frau M. Micheljak, Graz, Kindermanngasse 32.”

## Bajomi József fatelep

a Pályaudvaron. Belső fatéren.  
Telefon 8—93. szám.

Üzemét villanyerőre rendezte be, a t. vásárló közönség, valamint a t. vasutasok részére bérvadásra és faeladásra minden időben rendelkezésre áll.

A cég igen előnyös árban elad: első osztályu hasábos és aprított tűzifát, hazai szeneket — gróf Renárd kőszénbányák porosz szénét, bükkfából donga fát minden méretheben.

## Izletes ebédek és vacsorák

hus és választékos felvágottakból

## Horváth Gábornál

Kossuth ucca 13.

Csont levesnek 20 fillértől kezdődőleg kapható.  
TELEFON 6-78. — Fiókület: CSAPO UCCA 98. SZ. Ugyanott szárazkolbász már 2 pengőtől kezdve.

Könyves vevőket elfogadok.

### VASÁRNAP DÉLUTÁN TARTJÁK A DEBRECENI MAGÁNTISZTVISÉLŐK ELSŐ ISMERKEDÉSI ÖSSZEJÖVETELÜKET.

A magántisztviselők Arany János u. 2. szám alatti klubhelyisége ma már jelentős helyet vívott ki magának a debreceni intelligens közönség körében.

A debreceni magántisztviselők, akik eddig társadalmi életüket és kulturális igényüket egyik helyi egyesület keretén belül sem fejthették ki, ma már olyan egyesülettel rendelkeznek, ahol nemcsak foglalkozásuk azonosságára, azonos pályájuk egyforma gondjait következtében fejlődik ki közöttük az összetartozás és a szolidaritás érzése, hanem a vezetőség gondos és figyelmes előrelátása folytán az egyesület olyan kulturális és nemes szórakoztató programot dolgozott ki, mely nemcsak a magántisztviselőket, hanem a nagyközönség széles körét is érdekelné fogja.

A Magántisztviselők Szövetsége helyi csoportjának vezetősége, hogy munkájában a magántisztviselő társadalom minél szélesebb körét bekapcsolja, barátságos — ismerkedő — összejöveteleket fog tartani, ahol az eddig egymást nem nagyon ismerő debreceni magántisztviselők egymással nemcsak megismerkedhetnek, hanem kellemes klubhelyiségük minden előnyét is élvezhetik. Első ilyen összejövetelüket a hó 16-án, vasárnap délután tartják, ahol nemcsak az eddigi tagok és családtagjaik, hanem a még ezután beírói szándékú magántisztviselők is megjelennek, szintén családtagjaikkal együtt.

Ezen barátságos összejövetelnek más célja és programja nincs, minthogy közel hozza egymáshoz az eddig egymással ismeretlen magántisztviselőket és a Szövetség helyi csoportjának környelmes helyiségeit, valamint az ott nyújtandó különféle szórakozási lehetőségeket (sakk, dominó, zongora, tánc stb.) és a nagyon jelentős és gazdag könyvtár, különböző folyóiratok s az összes napi lapok által igénybe vehető kulturális lehetőségeket a tagok kellően méltányolva klubhelyiségüket, minél gyakrabban látogassák és a vezetőséget további szervező és kulturális munkájában ne csak támogassák, hanem abban részt is vegyenek.

A Szociális Missió Társulat folyó hó 16-án, a Szent Anna uccai leányiskolában délután 3 órakor a szegény gyermekeknek ruhát és szeretet csomagokat oszt. A tagokat és érdeklődőket tisztelettel meghívja az elnökség.

**Karácsonyfadíszek, „Thuringiai” karácsonyfadíszgyár közvetlen behozatala, eladás viszonteladók részére is, képek, könyvek 40 fillértől, meséskönyvek képekkel, kötve, aranynyomással 1 pengő SPRINGER papír, könyv-, fotoszaküzletében.**

## ÉRTESÍTÉS!

1. Folyó hó 6-ikától a „Takarékosság” könyvekre való áru-kiszámlázást beszüntettük.
2. Hiteligénylők forduljanak közvetlenül hozzánk és minden érdemes kívánságnak a legelőzékenyebben fogunk eleget tenni.
3. Szigorúan szavatolt, kirott készpénzárainkhoz kezelési költséget nem számítunk.

**Kardos László cég.**

## Több száz debreceni kisgazda küldöttsége fogja a napokban felkeresni a pénzügyminisztert.

Segítségét kérik a pénzügyminisztertől azok a kisgazdák, akik a debreceni Hungária malomban raktározták el gabonájukat.

Debrecen környékéről a közeli napokban igen érdekes küldöttség fog Wekerle Sándor pénzügyminiszter elé járulni. A küldöttség többszáz debreceni és debrecenkörnyéki kisgazda nevében arra akarja kérni a pénzügyminisztert, hogy segítse meg őket, mert

**a debreceni Hungári Hengermalom bukásával súlyos veszteség éri őket.**

A Hungária Hengermalom Részvénytársaság 1917-ben alakult. A részvénytársaság családi jellegű, mert az igazgatóságban Svaszta Károly elnök-vezérigazgató mellett Svaszta Károlyné, valamint Gottlieb Dániel ügyvezető-igazgató Gottlieb Dánielné, Gottlieb Leó és özv. Ecsedi Jánosné foglalnak helyet.

A vállalat főképpen arra fektette a súlyt, hogy

**a debreceni és a debrecenvidéki kisgazdák nála raktározzák el a betakarítás után termésüket**

azzal, hogy akkor számolnak el, ha majd a buza ára megfelelően emelkedik. Az idén a buza ára emelkedés helyett mindjobban csökkent és ezért a gazdák néhány hét előtt türelmetlenkedni kezdtek. Azt kívánták, hogy Gottliebék számoljanak el, vagy pedig adják vissza a gabonájukat. Gottliebék igyekeztek a türelmetlenkedőket megnyugtanni, de ez nem sikerült, mert a megkároított kis-

gazdák feljelentéseket tettek ellenük. Egyes hitelezők már csódkérelmel is fenyegetőztek, mire Gottliebék összehívták a hitelezőket, hogy egyezségi tárgyalást kezdjenek velük. A tanácskozással szavazással vonultak fel a megkároított kisgazdák, akik ugyancsak türelmetlen hangon követelték a Gottliebékre bízott vagyon visszaadását.

Gottliebék öt éves halasztást kértek a hitelezőktől és azt ígérték, hogy a részvénytőke lebélyegése és újból való fel emelése által ismét abba az állapotba hozzák a vállalatot, hogy az kötelezettségeinek meg fog felelni. A főképpen kisgazdák által álló hitelező társaság természetesen felzudulással fogadta ezt az ajánlatot és egy hónapi határidőt adott Gottliebéknek az ügy rendezésére. Különösen elkeseríti a kisgazdákat, hogy két bank összesen

**233.000 pengőt követel a vállalatól** és ez a követelés be van kebelezve a vállalat ingatlanára. Ezért határozták el a kisgazdák azt, hogy a pénzügyminisztertől kérik támogatást. A pénzügyminiszter elé terjesztendő memorandum szerint a kisgazdák azt kérik, hogy a Pénzügyminiszteri Központ számoltassa fel Gottliebék részvénytársaságát és így juttassa őket ismét vagyonukhoz.

## Nyolc hónapi börtönnre ítélték, mert egy leány miatt megkéselte barátját.

Esztári legények korcsmai verekedésének ügye a debreceni törvényszék előtt.

Eszteár községben még a múlt nyáron véres verekedés történt. Kéri Sándor földmives összeveszett Böszörményi Sándor ottani földmivessel. A véres verekedést megelőzően nem is sikkal a két fiatal legény meglehetősen jó viszonyban voltak s csak akkor kezdtek haragudni egymásra, mikor egy leánynál mindketten érdekelve voltak.

Kéret bántotta, hogy a leány inkább Böszörményi Sándort szerette s ezért azon a napon, mikor több heti haragos

viszony után a korcsmai összeállítások, megtámadta Böszörményit.

A szenvedély és a méreg annyira elvakította Kéri Sándort, hogy késsel reá támadt és súlyosan megsebesítette. A véres késelés ügyében az ezstári csendőrség folytatta le a nyomozást.

A bűnügyet tegnap tárgyalta a debreceni törvényszék és súlyos testisértés miatt 8 hónapi börtönnre ítélte Kéri Sándort.

Darabokra tépett a villamos egy munkásembert Budapesten. Tegnap reggel fél nyolc óra tájban az Üllői-uti vámfelé haladó 42-es jelzésű villamos elgázolt egy munkáskülsőjű embert. A férfi a villamos előtt át akart futni, de a sikos sínen megcsuszott és elesett. A villamos vezetője fékezett, de már nem tudta megakadályozni a szerencsétlenséget. A villamos kerekerei a szerencsétlen embert valóságos darabokra szaggatták. A tűzoltók segítségével szabadították ki az elgázolt ember borzalmasan szétroncsolt holttestét, amelyet a bonctani intézetbe szállítottak. A rendőri bizottság megállapította, hogy a villamosvezetőt nem terheli felelősség, mert a gázolást egyedül a szerencsétlen férfi vigyázatlansága okozta.

Véres verekedés egy szerencsés végű autókarambol után. Csütörtökön délelőtt a debreceni mentőket Mikepéresre hívták ki. Egy nyíregyházi teherautó, amelyet Bunyecz István soffőr vezetett, fuvarozás közben Mikepéres határában összeütközött egy szekérrel, de nem történt semmi baj. A szekeresgazda és a soffőr között ebből szóváltás támadt, amelynek során a szekeret hajtó gazdálkodó egy furkós bottal a soffőrt is, a munkást is fejbe verte. A munkás

olyan hatalmas ütést kapott, hogy azonnal eszméletlenül esett össze. Súlyos sérülésével beszállították a sebészeti klinikára. A soffőr sérülései könnyebb természetűek. A mentők öt és első segélyben részesítették. Az eljárás folyik az ügyben.

Képes és meséskönyvek, karácsonyfadíszek, szentképek, festmények, karácsonyra alkalmas ajándéktárgyak legnagyobb választékban Antalfy József könyvkereskedésében, Szent Anna- és Varga u. sarok.

## Marhahus hátulja:

farfő, felsár, hátszín, vesepecsenye, rostélyos

**kg.-ként 1 P 20 f. Eleje;**

tarja, lapocka, vastag és vékony szegy

**kg.-ként 90 fillér.**

Kapható:

**Csapó u. 39. sz.**

Rákóczi uccal piaccal szemben.

A has teltsége, szívtáji fájdalmak és az emésztési nehézségek a természetes „Ferenc József” keserűvíz használatával megszüntethetők és az agy, a szem, tüdő vagy szív felé irányuló vértókiások ellensúlyozhatók. Gyomor- és bél-szpecialisták igazolják, hogy a Ferenc József vízzel, különösen az ülő életmód következtében jelentkező bajoknál, nagy kedvező eredményeket érnek el. — Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

### DEBRECEN A VÁROSOK NEMZETI SZÖVETSÉGÉNEK SEVILLAI KONGRESSZUSÁN.

A Városok Nemzeti Szövetségének központja által rendezendő Városok Kongresszusát eredetileg 1928 szeptemberében akarták megtartani Sevilleben. A rendezőség ez év elején minden országban kibocsátotta a kongresszus tervezetét, amelynek alapján jelentkezésre hívta el az egyes városokat.

Időközben azonban az 1928 szeptember 8-ára tervezett spanyol-amerikai kiállítás elhalasztották az 1929 évre. Ezzel kapcsolatban a Városok Nemzeti Szövetsége arra az álláspontra helyezkedett, hogy a tervezett kongresszust a nagyszabású kiállítás tartama alatt rendezzék meg Sevilleben.

A kongresszuson való részvételi díj 2160 peng. A sevillai kongresszus ügyét most tárgyalta Debrecen város tanácsa. A programot dr. Való Antal aljegyző ismertette a tanácsülésben és egyben előterjesztést tett a kiküldetésre vonatkozólag.

A kongresszus 1929 március 19-én kezdődik, tehát az indulás március 8-án lesz. A visszautazás dátuma március 29. A kiküldöttek Bécsen át utaznak Párisba, ahonnan Toulonon át Madrid érintésével Sevillebe mennek. Itt résztvesznek a kongresszuson, majd a francia Rivierán át Nizza és Monte-Carlo érintésével Északolaszországba utaznak, a honnan ugyancsak Bécsen keresztül érkeznek haza.

A tanács felkérte dr. Vásáry István polgármestert, dr. Miszti Károly tisztifőügyészt és Zöld József helyettes főjegyzőt, hogy a sevillai kongresszuson Debrecen városát képviseljék. Részvételi költségeiket a város fedezi.

**Anyakönyvi hírek. A tegnapi nap folyamán a helybeli anyakönyvi hivatalnál a következő eseteket jelentették be: Eljegyzések: Nagy Imre Mohár Juliánával, Laki József Szarka Margittal, Szabenyi László Király Erzsébettel. — Házasságok: Klein István Weisz Ellával. — Születések: Oláh János hentes leány: Sára, Toma Pál borbély fia: János, Biró András napsz. fia: András és 4 törvénytelen újszülött. — Halálozások: Rác Magda ref. 1 hónapos Apaffy u. 14., Kozma Gábor ref. 54 éves, Petőfi-tér 2., Kerekes Ilona ref. 5 hónapos, Mező u. 4., Grün Magda izr. 1 hónapos, Pesti u. 4., Dieső Irén ref. 8 hónapos Dévai u. 20., Csáki Sándor ref. 54 éves, Kisfaludy ucca 7., Grecsák Mária rkath. 58 éves, H.-nánás, Oravcsik Boldizsár rkth. 30 éves, Csemete u. 13.**

**Tükrögyártás, üvegsziszolás, régi tükrök újjáöntése Sipkovits Béla üvegműipari vállalata, Nagyvárad ucca 14-15. (volt Sziv ucca.) Telefon**

**Angolban**

télen is naponta csapózza



**BAKSÖR**

**Színház.****SZÍNHÁZI MŰSOR:**

Szombat fél 9-kor bérletszünetben A golya. Másodsor.

Vasárnap d. u. fél 4-kor A vasgyáros. Mérsékelt árak.

Vasárnap este fél 9-kor bérletszünetben A golya. Csak felnőtteknek.

Hétfő A) bérletben operett bemutató Asszonyok bolondja.

Kedd B) bérletben másodsor Asszonyok bolondja.

Szerda délután 3 óraker ifjúsági előadásul Rang és mód.

Szerda este fél 8-kor C) bérletben Asszonyok bolondja.

Csütörtök délután 3-kor olcsó zóna-előadásul Ábris rózsája.

Csütörtök este D) bérletben Asszonyok bolondja.

Péntek este féláru tiszviselő est Szibéria.

**A GÓLYA.**

Bemutató előadás a Csokonai színházban.

Az amerikai szindarabok ritkán hozták még sikert európai színpadokon s ha keltenek is néha-néha feltűnést, azt mindig valami exotikummal érik el. Az a bohózat azonban, amit „A golya” címen pénteken mutatott be a Csokonai színház, csak elrettentő például szolgálhat arra, hogy ilyen üres szindarab tükölményt még „felnőtteknek” jelzővel sem érdemes és nem is kívánatos színpadra vinni. Ha az amerikai szindarab export csak „A golya” és ehhez hasonló termékeket tud felmutatni, akkor a színház, de a közönség érdekében is célszerű lenne az amerikai szerzőket elhanyagolni.

Amit „A golya” szerzője a közönséggel szemben elkövetett, arra enyhe kifejezés, hogy vissza élt a türelmével. Ebben a darabban nincsen semmi ötlet, semmi szellemesség, még pikantéria sincs, csak három pólyásgyermek utánzat, amit egy rohanó, zürzavaros kavargásban a végletekig variálva és permatálva ki-be cibálnak a színpadról, azaz az ürüggyel, hogy egy jámbor amerikai férjet lopott gyermekekkel, földékhöz meg a felesége hármassikk alakjában.

Ahoz pedig egyenesen idegek kellenek, hogy mindezt végig „élvezze” egy szellemes bohózatot váró néző. A hatás a Csokonai színház nézőterén is meglehetősen vegyes volt. Sokan nevettek, de legtöbbször csodálkozó nevetéssel s ez is rendszerint a gyermeksírást utánozó színésznek szólt — sokan azonban boszankodó derüvel várták a darab végét.

A rendező igyekezett is eleget tenni a darab gyorsütemű perogtatásával a várakozásnak s ezzel dicséretre méltó munkát végzett.

A színészeknek azonban háládatlan feladat jutott, mert aránylag sok semmitmondó szerepet kellett betanulniok, de művészi képességeik kifejtésére nem nyílt alkalom. Egyedül Szigeti Jenőnek sikerült jó humorát felhasználni, de Feleky Klári és Csapó Mária a két női főszereplő, valamint a többi szereplő, Lázár Tihamér, László Gyula és Szentgyörgyi Mária hiába igyekeztek, az üres szerepekből — hibájukon kívül — sem tudtak jó szerepet faragni. dr.—y.

**Mexikóban egy színházi előadás alatt elraboltak husz leányt.**

A banditák elmenekültek.

Mexikó Cyti, dec. 14. Wolff: A Yalisco államban levő Jiltepecben egy felkelő csapat kirabolt több lakást, amelyek tulajdonosai éppen mozi előadáson voltak. A rablók a színházba is benyomultak s a közönséget arra kényszerítették, hogy a férfiak az egyik, a nők pedig a

másik oldalon helyezkedjenek el. A banditák a férfiakat teljesen kirabolták, a nők közül a legszebb husz leányt kiválasztva, vad vágatásba a hegyekre menekültek. A kormánycsapatok a rablók üldözésére indultak, de eddig még nem tudták őket kézrekeríteni.

**Egy örült néger harca 200 rendőr és tüzoltó ellen.**

Gépfegyverekkel, könnyfakasztó bombákkal, puskatüzzel, vizsugarakkal ostromolták. — Csak holtan tudták kézrekeríteni.

Csikágó, dec. 12. A városban tegnap izgalmas harc játszódott le. Egy örült néger, akit egy kirakat beverése miatt le akartak tartóztatni, elbarrikádozta magát egy házban, 5 órán át állt ellen 200 rendőrnek és tüzoltónak, akik gép-

fegyverekkel, könnyfakasztó bombákkal, puskatüzzel és vizsugarakkal ostromolták. A néger végre 15 golyótól találva, holtan rogyott össze. A küzdelemben kilenc rendőr megsebesült.

**SZÍNHÁZI IRODA JELENTÉSEI:**

Telt ház kacagta végig A golya című amerikai vígjáték tegnapi bemutatóját és a nagy sikerből következtetve a mai és holnap esti előadásokra is zsufolásig megtelik a nézőtér.

A golya tulszárnyalja bármelyik hasonló zsenerű francia bohózat sikerét. Kedves, vidám, ötletes, nem bántó, kacagtató!

A golya perdülő előadása a kiváló Thuróczy rendezői érdeme, a főszereplők: Csapó Mária, Feleky Klári, Szentgyörgyi Mária, Lázár Tihamér, László Gyula és Szigeti Jenő tudásuk legjavával járultak hozzá az est sikeréhez!

A golya jegyei 10—1 és 5—19-ig válthatók rendes áron!

Holnap délután fél-4 órai kezdettel mérsékelt árakkal felújítja a színház Olmet világhírű romantikus színművét, A vasgyáros című népszerű darabot, melynek főszerepében Halasi Mariska, a közszeretben álló művésznő lép fel. Partnerei: Feleky Klári, Csapó Mária, Vajai W. Magda, Thuróczy Gyula (vasgyáros) Lázár, Tihamér (Bligny herceg) László Gyula, (Bachelin) Szigeti Jenő (Moulinet).

Hétfő este Lajthay Lajosnak, a Régi nyár híres zeneszerzőjének korábbi nagy sikerű operettje: Asszonyok bolondja kerül bemutatásra elsősorú szereposztással, Remete kiváló rendezésében.

Ifjúsági előadások: szerdán: Rank és mód — László Gyula főszereplésével. — Csütörtök délután zóna-előadás: Ábris rózsája.

Előkészületben: Csillagszemű királylány. Mesejáték a jó gyerekek részére.

**MOZGÓ-SZÍNHÁZAK:**

Péntek—Szombat—Vasárnap:

**APOLLO**

Vigjáték-attrakció!

**HUSZÁRCSINY**

Vidám történet a régi katonasülethől 9 felvonásban.

**Knotty Kovácsné, Sillye Gabriellának**

a Nagyműveltség kereskedelmi Miniszter által 1906-ban engedélyezett szabászati- és varróliskolája és női divatterme KOSSUTH UCCA 45. SZÁM.

Felső iskolát végzett urleányok és urhölgyek magántanulása és ipar képzésére felvételtnek.

**Vasárnap: Vörös lovas.**

Texasi történet Tom Mix főszereplésével és „Menjen oda — jöjjon ide”. Vigjáték 6 felvonásban, John Harron főszereplésével.

Előadások: 3, 5, 7 és 9 óraker.

**Ördög a nyeregben.**

Az Urania kísérő filmje, bemutatóra kerül ma, szombaton és holnap, vasárnap.

Wild West történet 8 felvonásban. — Irta: Kenneth Perkins. — Rendezte: Albert Rogell. Feliratok: Váci Dezső. A főszerepekben: Ken Mayrand és Kathleen Collins.

Arizonában, a Rocky Mountains tövében fekszik Hopi Reservaiton, az indiánok ősi fészke, nem messze tőle terül el Oreville, az amerikai telepesek városa. A fehérek és a rézbőrűek hosszú esztendőket óta állandó farkasszemet néznek egymással és elég gyakran véres összeütközésre is kerül a sor közöttük. Látszólag barátságot mutatnak szemtől-szembe az örök ellenfelek, valójában mindezt csak a pillanatot várja, hogy megmutassa gyűlöletét. A fehérek sheriffje, Morell, a vadnyugati törvények szigorú őre, van hivatva arra, hogy itélkezzék a fehérek és rézbőrűek ügyes-bajos dolgaiban. Morell sheriff az idők során igazságos bírónak bizonyult és mindkét fél tisztelettel adózik iránta és megnyugszik ítéleteiben.

Egy alkalommal Harry Morell, a sheriff fia kerül vádlottként atyja elé, Hapburn, az orevillei kantinos azzal vádolja Harryt, hogy bántalmazta az indiánokat, sőt fegyvert is használta ellenük. A vádlott ördögös fickó hírében áll, de atyja nem tudja elhinni, hogy garázdálkodna a rézbőrűekkel szemben. Sajnos, Harry makacsul hallgat a tárgyalás során és így atyja kénytelen öt börtönrre itélni, azzal a feltétellel, hogy csak az esetben nyeri vissza szabadságát, ha az a rézbőrű, akit Harry állítólag megsebesített, felgyógyul. Így is történik és Harry újra szabad.

Ebben az időben egy Gentle Ladley nevű bandita tartja félelemben az egész vidéket. Ladley büncselekményeivel szintén Harryt gyanúsítják, akit ismét elfognak. Harrynak azonban sikerül megszöknie és ekkor megfogadja, hogy lefűleli Ladleyt, aki miatt neki kell szenvednie. Harry nem érkezik vissza a kitűzött időre és így atyjának kell felelnie bűnéért. Közben a rézbőrűek, akiket Hapburn kantinos állandóan izgató, fellázadnak a sheriff ellen és felgyújtják a házat. Harry ezalatt elfogta Ladleyt és diadalmasan hozza a banditát a törvény elé. Így aztán végre kiderül Harry ártatlansága, aki jutalmul elnyeri Jane Grey, Oreville szépe kezét. A fehérek és rézbőrűek pedig békejobbot nyújtanak egymásnak és Morell sheriff továbbra is szigorúan őrködik azon, hogy ezt a barátságot elvetemedett celszövek ne borítsák fel.

**Sport.**

Bástya javára igazolták a Ferencvárossal folytatott mérkőzést. A felelősségi bizottság tegnap este a Bástya—Ferencváros ügyével foglalkozott s a Bástya javára döntött 1:0-ra igazolta a Bástya győzelmét, azzal az indoklással, hogy a Ferencváros felelős a rendbontásért.

**Soffőr**

vizsgára szakszertűen műhely gyakorlatl csak KISS gépműhelye és soffőriskolája készít elő, díjtalan állásba helyezéssel. Erzsébet ucca 20. szám.

**Uriszabóság!**  
**Eredeti angol**  
**különlegességek!**

**Moskovits József, Piac u. 41.**

**Telefon: 11-72. Alapítva: 1900.**

**Pulóverek, harisnyák,**

**kesztyűk.**

**Szenzációs olcsó árak!**

### BORKEZELÉSI TANFOLYAM BUDAPESTEN.

Budapest, dec. 14. A földmiveltügyi miniszter a szőlőbirtokosok, szőlőkezelők és gazdatisztek részére január 14-től 27-ig a budafoki m. kir. állami pince szakiskolánál borkezelési tanfolyamot tart. A tanfolyamon való részvétel díja 10 pengő. Jelentkezni lehet a nevezett szakiskola igazgatóságánál.

### Rádió.

#### SZOMBATI MŰSOR:

9.15: Délelőtti hangverseny.  
9.30: Hírek.  
9.45: A hangverseny folytatása.  
12: Déli harangszó és hírek.  
12.20: A Temesváry—Kerpely—Polgár-trió hangversenye.  
14.30: Hírek, élelmiszerárak.  
16: Angyal Pál dr. jogtudományi előadása: „A társadalom megszűnésének története”.  
16.45: Időjelzés, időjárás.  
17.10: Rózsahegy Kálmán, a Nemzeti Színház örökös tagjának előadása: „Amerika és én”. IV. befejező rész.  
18.20: Kurina Simi és cigányzenekarának hangversenye. Komlóssy Emma magyar nótákat énekel.  
19.20: A m. kir. Operaház előadása szereplőinek közlése és tartalmának ismertetése.  
19.30: A m. kir. Operaház előadása.  
21.20: Időjelzés, hírek.  
22.30: Időjárásjelentés. — Utána: Kuruc-dalok, Lugossy István (tárogató) és Teleky Sándor (ének). Zongorán kísér: Polgár Tibor.  
23.15: A Britannia nagyszállóból The Brit Boy's band.  
Bécs, 11: Délelőtti zene. 15.15: Képválasztás. 16: Délutáni hangverseny.  
17.45: Gustav Waldau felolvasása. — 18.30: Előadás a jéghegyről. 18.45: A természetes nemeskövek. 19.30: Almásy Albert és Székely Margit hangversenye. 20.15: J. Vojnovic „Aeginon-tium” színművének előadása. Esti hangverseny. Utána képválasztás.  
Berlin, 17: Képzongorás hangverseny. 17.30: Komor Géza zenekarának hangversenye. 20: Karl Gutzkow-emlékünnepe. 22: Tánzene.  
München, 16: Szórakoztató zene. — 18: Citerahangverseny. 20: Népszerű svájci-est. 22: Szórakoztató zene.  
Prága, 16.30: Délutáni hangverseny. 19.30: Nédal „Bauer Jakob” színművének előadása. 22.25: Szórakoztató zene.  
Róma, 20.10: Sporthírek. 20.45: Olasz operarészletek (G. Verdi „Otello”). — 22.50: Legújabb hírek.

### Vásárok jegyzéke.

December 14-én: Állatvásár: Szarvas (lővásár nincs). Kirakodóvásár: Sarkad.  
December 15-én: Lővásár: Szarvas.  
December 16-án: Alsónémedi. Kirakodóvásár, Csépa, Szarvas.  
December 17-én: Fehérgyarmat, Gödöllő, Kapuvár, Kisvárd, Kőszeg, Mezőkeresztes, Miskolc, Mohács, Moson, Nemesdéd (sertésvásár nincs), Tokaj, Vác, Szekesfehervár, Sátoraljaújhegy.  
Állatvásár: Martonvásár, Nagyvázsony, Pásztó, Tamási (sertésvásár nincs). — Kirakodóvásár: Ózd, Tatabánya.



**Patkányt  
Egeret  
Poloskát**

számbogarat azonnal írthat törvényesen védett kiváló minőségű irtószert. — Nagyon olcsón kapható:

**STERN festékküzetében**

PIAC UCCA 10. SZÁM, BIKÁVAL  
SZEMBEN. — Saját érdekében győztesen járj el.

## CSARNOK

### Egy gavallér.

Kis regény.

A grófot meglepte a fiatal Serédy határozott föllépése; el kellett ismernie, hogy annak több tekintelben igazsága van.

— Ha ön multamat ismerne, fiatal ember, — felelt önérettel. — azzal is azonnal tisztában lenne, hogy nem fenyegető szavai azok, melyet önnel szemben bizonyos elnézésre köteleznek. Én százszor állottam szemben a halál minden nemével, a pisztoly csövén kezdve az oroszlán fenyegető torkáig. Hanem meghajlok ön nemes becsértetének és testveri szeretetének s miután nem érzem magam elég erősnek arra, hogy itt maradván azon valóban tiszteltetjes hajlamnak, melyet huga iránt érzek, ellent tudnék állani: még holnap reggel bizonytalan időre elutazom. Meg van ön elégedve?

— Meg! — Mond az ifjú s könnyű fejhajtás után eltávozott.

#### IV.

A nyár és ősz elmúlt; de a Serédy családban bizonyos levertség uralkodott, melyet legfőleg a két fiatal tanuló, Sándor és Géza, élénkisége vidított fel néha.

A ház nagy leánya, Serédy Ilka, kitűnő bizonyítványa alapján tőrhető állást kapott a női polgári iskolában; járta is óráit nagy pontossággal; tanítványai kiválóan szerették és előjárósága igen meg volt elégedve. De a leányka, bármennyire el foglalták is teendői, otthon levett volt s bátyja és közötté bizonyos feszült viszony jött létre, ellentétben ama nagy szeretettel, mellyel eddig egymás iránt viseltettek.

Leánya levertsége magára jax őz vegyre is eltagadt, ki nagyon is jól ismerte azt a bajt, mely leánya szívét a vidám eleven leánykából levett, bánatos hajadonává változtatta.

Azok után a felvilágosítások után, melyeket bátyja Zálnoky gróffal történt találkozásáról adott, e kellemetlen kérdés sohase jött többé szóba a család előtt; ott lebegett a sötét felleg Serédyeknek eddig vidám belső élete fölött, mely nem szőrt ugyan villámokat, de jótékony esőt sem; ha csak azt a sok könyvet nem számítottuk be ennek, melyet a szegény leány titokban hullatott.

A szegény leány azon szerencsétlen természetek közé tartozott, melyek az egyszer elfogadott benyomásokat örökre megtartják; az egyszer előttük megtestesült eszményt képezték minden ragyogványával fölkesztik és semmi szórakozás háttérbe nem szorítja. el nem feledtetni többé velök.

Serédy Ilka mélyen és igazán szeretett. Nem az a hirtelen fölrobbanó láng volt ez, mely egy ellenétes befolyás következtében könnyen elalszik, hanem az az erős ruganyosságú érzelem, melyet az elnyomás erejének még nagyobb kifejtésére ősz tönöz. Értette és érezte ő, hogy bátyjának igazsága van; csak hogy ez a tudat nem hogy enyhítette volna a szívében keletkezett érzelmeket, hanem éppen mivel titkolnia kellett, annál nagyobb érvényre emelkedett lel-

kében. Csak tolt a napokat egymás után és most már az sem adott szívének örömet, hogy anyját az állító munkától és családját a nélkülözéstől szorgalma által fölmenthette. — Hasztalan nézett előre: a jövő nem kecsgettette egyetlen reménnyel sem; sötét volt az, mint az éjjel, mint a sir, melyben minden kedvest eltemtünk.

Mindennap el kellett mennie elvesztett eszményképének lakása előtt de az ablaktáblák be voltak téve és mindannyiszor szűrást érzett szívében, midőn ezekre föltekintett.

A lapokban gyakran olvasott gróf Zálnokyról, ki Igritzy báróval és még egy pár barátjával a távol Indiákat kereste fel és leveleket küldött egyik-másik lapba veszélyes vadászalandjairól. Hányszor reszkett meg szíve, midőn e veszélyekről olvasott és hányszor borzadt meg a gondolatra, hogy valamelyik tudósításban megsebesüléséről vagy éppen haláláról fog olvasni.

Ily lelki kínok között élte át a szegény leány az őst, míg végre a levertségek ideje bekövetkezvén, a paloták népestől kezdtek s mi több,

egy reggel, midőn tanórájára ment, gróf Zálnoky ablakait is feltárva találta.

(Folyt. köv.)

### Tőzsde

A pengő: 90.54 és fél.

Zürichi zárlat: Páris 2029, London 2519, Newyork 51.925, Brüsszel 7220, Milánó 2718 fél, Madrid 8430, Amsterdam 20.862 fél, Berlin 12.376, Bécs 7310, Szófia 873 háromnegyed, Prága 1538 fél, Varsó 5820, Budapest 90.54 fél, Belgrád 912 fél, Bukarest 312.

Terménytőzsde: Buza 24.50, rozs 22.75 tiszavidéki tengeri 26.50, dunántúli 25.90 köles 26.50, korpá 18.50, takarmányárpa I. 25.75, II. 25.40, sórárpa I. 28, II. 28, zab I. 26, II. 25.50, ótengeri 21.25, repce 46.50, lucerna 145, lóhere 170.

Valuta- és deviza árfolyamok: Angol font 27.95, cseh korona 17.025, dinár 10.06, dollár 572.75, francia frank 22.60, lei 3.47, lira 30.15, német márka 136.925, osztrák schilling 80.925, svájci frank 110.625.

Külföldi kifizetések: Belgrád 10.10, Berlin 136.925, Bukarest 3.47, London 27.865, milánó 30.085, Newyork 574.55, Párizs 22.45, Prága 17.0225, Szófia 4.16, Bécs 80.925, Zürich 110.6125.

**GYUKITS kalap  
Extra 23.— P.  
Feketésnél**

### Ajándékképpen megkaphatja

mindazon ujonnan belépő előfizető az alább felsorolt 8 darab értékes kézmunka-ajándékot a legfinomabb eredeti svájci chiffon-batizsra előrajzolva, valamint a „MAGYAR URIASSZONYOK LAPJA” december havi összes számait is teljesen ingyen, aki már most beküldi az egy évi előfizetési díjat P 20.—, azaz husz pengőt

a MAGYAR URIASSZONYOK LAPJA kiadóhivatalához.

Nyolc darabból álló ajándékunk a következőkből áll:

- 1 darab 85×60 cm. nagyságú ovális, millió, a legfinomabb eredeti svájci chiffon-batizsra előrajzolva,
- 1 darab diványpárnaközép 40×28 cm. nagyságban, ugyancsak eredeti svájci chiffon-batizsra előrajzolva,
- 8 darab jégkendőcske, egyenként 13 cm. átmérőjű nagyságban, a legfinomabb chiffon-batizsra előrajzolva.

MIT NYUJT A MAGYAR URIASSZONYOK LAPJA?

A Magyar Uriasszonyok Lapja a legszebben kiállított, a legfinomabb papírra nyomott, kitűnően szerkesztett szépirodalmi, társadalmi, háztartási, kézmunka, divat, sport, és színház-kritikai folyóirat.

Megjelen havonta háromszor: 1-én, 10-én és 20-án.

A Magyar Uriasszonyok Lapja havonta 21 drb. divatos, művészi kézmunkarajzot, 30 drb. eredeti párisi divatrajzot, 40 drb. társasági képet, 8 drb. háztartási, találási, szervirozási ábrát, két teljesen eredeti kottát és keresztrejtvényt közöl.

Szépirodalmi részében havonta a magyar és külföldi írók reprezentánsaitól 12 novellát, 2 regényt, 12 társadalmi cikket, 6 színházi levelet és beszámolót, 3 kritikai cikket, 3 társasági cikket, 3 humoros cikket, 3 orvosi cikket („Fiatal anyák iskolája” címmel), 6 irodalmi kritikai cikket, 3 képzőművészeti cikket, 6 költeményt és 3 mesét közöl.

Háztartási rovata havonta 24 torta és tészta-receptet, 24 különféle ételek receptjét tartalmazza.

Sport rovata havonta háromszor beszámol az autó-, tennisz-, atlétika-, motor-sport és egyéb sportágak híreiről.

A lap „Tanácsot kérnek” és „Üzencetek” rovata szenzációs.

Tessék ingyenes mutatványszámot kérni,

melyben a fent említett ajándékaink értékéről és lapunk kiválóságáról meggyőződhet.

Aki a 20 pengő évi előfizetési díjat azonnal beküldi, rögtön megkapja ajándékainkat.

Ha a 20 pengő előfizetési díjat két egymásután következő hó elsején 10—10 pengős részletben küldi be, az ajándékot a második 10 pengő beérkezése után küldjük meg.

Cím: MAGYAR URIASSZONYOK LAPJA Szerkesztősége és kiadóhivatala Budapest, VI. Jókai ucca 37.

# APRÓ HIRDETÉSEK

EGY APRÓHIRDETÉS KOZLÉSI DIJA HARMINC FILLER és EGY-SZERRE HÁROM REGGELI LAPBAN JELENIK MEG:

- a DEBRECENI UJSÁG-ban
- a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-ban és
- a HAJDUFÖLD-ben.

Wastagabb betűvel szedett szavak duplán számítatnak. Üzleti hirdetések más tarifa alá esnek.

## LEVELEZÉS

**Intelligens**  
gazdalányok, hadiárva özvegyek, tizenötletől ötven évig, tíz, husz, hatvan, száz, százötven holdas tanyásbirtokkal, tizezer pengőtől százezerig pénzhözomány-nyal tömegesen férjhez mennének. Válaszbélyegért bővebbet. Kincses kisgazda, Orosháza. 4453-b

## Ajánlat.

**Butorozott**  
uccai parkettes szoba különbejárattal kiadó. Miklós ucca 21. 327

**Különbejárattal**  
nagy butorozott szoba kiadó. Széchenyi ucca 15. szám, emelet. 4492

**Ingyen lakást**  
gyermeknek fekvőbeteg gondozásáért, — volt apólok előnyben — Hungária épület, II. kapu. 316

**Egy**  
kis különbejárattal uccai butorozott szoba kiadó. Rakovszky ucca 37. sz. 324

**Butorozott**  
légtűz uccai szoba 2-3 személynek kiadó. Bika béház, mozi udvar felemel. 323

**Borotválás**  
20 fillér, hajvágás 30 f, fazonra 40 fillér, bubí és bubi hajvágás 40 f, Miklós ucca 53. szám, Toma. 322

**Csinosan**  
butorozott szoba kiadó. Széchenyi ucca 13. sz. 320

**Fehérmű**  
varrást és javítást olcsón vállalok házaknál. Tóth Eszter, Mester u. 15. szám, ajtó 3. 304

**Csinos**  
butorozott szoba kiadó jutányosan. Nap ucca 11. szám, 4. ajtó. 321

**Monogram**  
hímzőszalon, dr. Szücs Andorné, Szent Anna u. 6. 4496

**Teherautóval**  
mindenfélét fuvarozást saját felügyelettel mellet vállalom. Vidékre is. Előnyös feltételek. Szabó, Borz u. 5. Telefon: 10-87. 4428-6

**Butorozott**  
szoba kiadó. Piac ucca 58., II. emelet, IV. lépcső, 29. ajtó. 4427-a

**Különbejárattal**  
csinosan butorozott uccai szoba kiadó. Széchenyi u. 3. sz. 4431

**Nyiregyházán**  
egy jóforgalmu fodrász-üzlet olcsó bérrel január 1-re átadó. Érdeklődők: Guttmann rodrász, Prisztol szálló mellett., Nyiregyháza forduljanak. 4493-b

**Karácsonyi**  
ajándéknak legszebb, legolcsóbb: „Anny” kalap. Öt pengőtől pazar választékban, Csapó u. 47. 4489-c

**Bor**  
saját termésű, édeses rizling kapható, literenként. Blas Edénél, Simonffy u. 29. 4482-a

**Karácsonyfa**  
80 fillértől felfelé nagy választékban kapható Kossuth u. 6. szám alatt Ugyanott törés is. Viszonteladónak árendel mény. 4483-b

**Nagy**  
gyakorlattal bíró varró nő házakhoz ajánkozik. Ugyanott egy csinosan butorozott szoba olcsón kiadó. Széchenyi uton, 10. sz. 4483-b

**Uraknak**  
pontos kiszolgálás, 20 béreltszám 5 pengő. — Kékedy, Király u. 5. 4480-c

**Női hajvágás**  
manikürrel együtt 1 P. Kékedy, Király u. 5. 4479-c

**Női haját**  
izlésesen és olcsón nyír, külön terem hölgyeknek Kékedy, Király u. 5. 4478-c

**Kiadó**  
Gólya ucca 7. sz. 2 szoba, előszoba, konyha, mellékhelyiségekből álló alapincézett lakás 15-re vagy január 1-re. Értekezni lehet 2-4 óráig. 1625

**Zongorát**  
ne vegyen ócskár, mikor egészen új zongorát vehet 1400 pengőért. — Schmidt, zongora raktár. 4462

**Üzlethelyiség**  
45 pengő havi bérért kiadó, Csapó ucca 98. szám alatti üzletházban 511

**Lakások**  
egy, két, három modern emeleti szobákkal, boltok, műhelyek, betonos pincék azonnal kiadók Sümeginé, Csapó ucca 11. szám. 299

**Elsőrendű**  
kóser házikoszt olcsón kapható özv. Weiszné, Hatvan u. 61. 4421

**Mérlegképes**  
könyvelő hosszú, részben bank-gyakorlattal, jelenlegi állását változtatni óhajtja. Szíves megkeresést a kiadóba kér, „Mérlegképes” cím alatt. 4452-c

**Bérrautó üzem**  
éjjel-nappal. — Telefon 8-52. Uj kocsik, 4455-b

**Könyvelő**  
kisasszony biztos számoló, jó írásu, kellemes megjelenésű, alkalmazást nyerhet. Írásbeli ajánlatok személyesen adandók be a Kontsek Géza krt. főüzletében. 506

**Központban**  
berendezett két szoba, fiatal embernek vagy házaspárnak kiadó. — Hatvan ucca 29. 4484-a

**Két**  
egymásba nyíló butorozott szoba, esetleg názas párnák is kiadó. Weisz, Bundi u. 15. 4496-c

**Kiadó**  
különbejárattal csinosan butorozott szoba. Arany János 41. 4497-b

**Különbejárattal**  
két ágyas butorozott szoba azonnal kiadó. — Széchenyi ucca 8. szám, második ajtó. 4477-b

**Kiadó**  
elegánsan butorozott szoba 2 ur részére, esetleg irodának. Piac 58. Értekezni Házfelügyelőnél. 310

**Vigye**  
cipőjét talpalmi Koyáchoz, mert 3 pengőért krupontól dolgozik. Verbőczy ucca 2. Hó és sár-cipőket a legolcsóbban javít. 675

**Patkányirtást**  
felelősséggel vállalok — rendelésre házhoz megyek. Hovanyovszky — Rákóczi u. 61. sz. 506

**Kovold**  
kelmefestő, gözmosógár, Budapest. Debreceni főgyűjtőtelepe — Simonffy ucca 7. Gallér tisztítás 10 fillér. 4424-a

**Ne szórja pénzt.**  
10 fillér a kemény galér mosás, fényesen vasalva, Wacha, Simonffy 55. 482

**Lakatos**  
munkák pontosan készílnék szolid árak mellett Piac u. 38. II. udvar. Autózn hegesztés szavatosság — mellett. Tanulók felvételnek. Ifi Lókody Sándor lakatos mester. Telefon 17-18. 435

**Műköszörös**  
munkák, minden igénynek megfelelően készítenek modernül felszerelt műköszörűldében. Solingeni acélárak szaküzlete. Javítások szakszerűen. Bartha és Kun műköszörűsök, Széchenyi ucca 1. 488

**Pékemence**  
kiadó Felsőjózsnán, Pásti ucca 169. — Több pék nincsen. 276

**25 év óta**  
fennálló vízvezeték. — csatornázás, szivattyúk, szerelési vállalatom — Pásztor Károly szakértő szerelő vezetésével folytatom. Uj vízvezetéseket, fürdőszobák és mosdók rendezését, udvari csökutakat, szivattyúkutat felszerelését és javítását felelőségem mellett olcsón vállalom. költségajánlatok díjtalanul adok. özv. Emerich Vilmosné — Aranv János ucca 16. Telefon 10-12. 410

**Máthé Endre**  
szerelőmester — készít központi fűtést, vízvezeték, csatornázás, fűrdőberendezést és minden e szakmában vágó javításokat. Iroda és műhely: Csapó ucca 24. szám, az udvarban. Telefon 321.

**Malomba**  
mázsáloi, terménykereskedésben raktárnoki állást vállal Frank Zoltán, Biharnagybajom. 4466-a

**Mányi**  
hölygfodrász, Király u. 2. Henazás. Manikür. Ondolálás. Hajvágás. — Olcsó ár. 4470-b

**Alkalmi**  
vétel! Családi okból visz szamaradt szép kemény fa háló berendezés olcsón eladó. Honvéd u. 7. 4485-c

**Szép**  
uccai pincelakás kiadó. Garay ucca 6. 4472-b

**Saját termésű**  
bor kapható, literje 80 fillér. Piac ucca 9. 4476-b

**Simonyi ut**  
7. sz. alatt butorozott szoba kiadó. 1620

**Egy**  
uccai szoba és konyha mellékhelyiséggel kiadó Apaffi ucca 32. szám. 4383

**Mulatságokra**  
minden igényű táncestélyekre műkedvelők bár mely összejövételére megkapható a Városház Éttermének különterme. Előjegyzéseket már elfogadunk. 1619

**Két**  
szoba, konyha azonnal kiadó, esetleg butorozva. Rákóczi u. 67. 304

**Üzlethelyiség**  
lehetőleg azonnalra kiadó. Értekezni Ullmann r.-t.-nál, Piac u. 69. 4291-c

**Uradalmi**  
rizlingbor 5 liter vételnél 80 fillér. Petőfi-tér 3. 4451-c

**Legolcsóbb**  
tűzelő anyag szagtalan kő- és salakmentes Berentai szén, mely a borsodi szén között legjobban házi tűzélésre. — Kapható Gabányi Sándor utóda cégnél, házhoz szállítva is. Csapó ucca 28. szám. Telefon: 449. 494

**Benedek Mátyas**  
és Fia cég Nyirábrány ajánl 2 éves hasábos cser tüzfát, 100 mázsánként 260 pengő árban, Debrecen állomásra szállítva. — Telefon Nyirábrány 3. 4399

**Kereslet.**

**Fasztergályos**  
tanulónak egy fű felvétetik, Könyves Tóth Antal, Rákóczy-u. 14. sz. 315

**Szalmát**  
veszünk ölszámrá közeli tanyákon. Farkas, virág üzet, Bikával szemben. 1598

**Tanulóleány**  
fizetéssel varrodába felvétetik. Biró Berta Püspöki palota, földszint 21. 4490

**Mindenes**  
bejárónó felvétetik kis családdhoz. Teleki ucca 29. szám. 326

**Mindenes**  
leányt jó bizonyítvánnyal azonnal felveszek. Kálvintér 11. szám, keresztépület. 318

**Egy.**  
120-130 kilogramos disznót megvételre sürgősen keresek. Iskola ucca 8. 4430-a

**Tanulóleány**  
felvétetik Grünmold nő divattermében, Péterfia ucca 19. Egy zsorzett ruha eladó ugyanott. 4469-a

**Kulesár,**  
ki irodai dolgot végez, jelentkezzen Klein-féle reszledintézetben, Csapó ucca 6. 4473-a

**Bejárónót,**  
kinek könyve van 15-re felveszek. özv. Vargáné Mester u. 29. 302

**Oláh Gábor**  
„Álmodó magyarok” című könyvét megvételre keresem. Cím a kiadóban. 1614

**Egy**  
tanuló fizetéssel felvétetik, Mayer divatruház, Piac u. 18. 1622

**Bélyeggyűjtők**  
Régi magyar, osztrák, mindenféle külföldi bélyeg olcsón kapható Forozlay ut 51. 1603

**Törvénytárazéknél**  
háromszobás, kettőszobás, egyszobás lakások ujak kiadók. Verbőczy ucca 8. 228

**Bejáró**  
leányt könyvvel 15-től délelőttre felfogadok. Bartha, Wesselenyi-tér Máv. palota, I. lépcső. 4 1627

## Eladás.

**Eladó**  
egy gyári fogaskerék-rendszerű eszmadia ványoló gép. Hajdusámon Nagy László cipész. — Szatmári u. 531. 317

**Zongora**  
rövid, kezdőknek olcsón eladó. Rakovszky zongorakészítő, Péterfia u. 42. szám. 319

**Monostorpályi**  
ut 80. sz. ház hely eladó. Tiszántúli bankban Kossuth ucca 8. 1627

**Fodrászüzlet**  
elutazás miatt olcsón eladó. Bocskai-tér 8.

**Eladó**  
egy női szürke télikát jó állapotban. Török Bálint ucca 18. I. em. 294

**Püspökladányba**  
Fejér Sándor-féle jónemű tehermentes, 14 járatu üzemképes hengergözmalmot, olajmalommal, uri lakással örökösök eladják, esetleg bérbe adják. Azonnal átvehető. Fejérmé. 4463

**Regények,**  
legujabbak is, volt Nívó Kölcseknökönyvtár könyvei, olcsón eladók. Miklós u. 7. 4422-a

**CSILLAROKAT**  
szíves legolcsóbb árban elad. Átalakítást és új színezést vállal Földvári. Széchenyi u. 66.

**Szép**  
masszív ebédő olcsón eladó. Megtekinthető 9-10 és fél 2-3 óra között Sas u. 4. II. 3. 329

**Megbizásból**  
eladó teljesen új angol b'rgarnitúra, két fotel, egy kanapé, Préz kárpitosnál, Simonffy u. 4. 4429-a

**Nagyszepesen**  
huszholdas elsőrendű tanyásbirtok eladó. Kizárólagos megbízott: Máté ingatlaniroda, Piac ucca 30. 4495-b

**150 CM.**  
átméret 90, tükör fodrásznak, varrodában alkalmas, 2 mesternyélkép. Simonffy 4. Kárpitos. 4465-a

**Zongora**  
jó állapotban, Spelena mer bécsi gyártmány, jutányosan eladó. Hatvan ucca 29. 4488-a

**Márványos**  
ebéldőszekrény, asztal és székek eladó. Értekezni délelőtt 10-től 12-ig. Szent Anna u. 55. sz. 4434-b

**Olcsón**  
eladó csaknem teljesen új keményfaháló. József kir. herceg u. 61. Püspösi utca 44. 4481-a

**Fotel**  
teherautó üzemképes, — kedvező fizetési feltételek mellett olcsón eladó. Frank f'akereskedő, — Biharnagybajom. 4467-a

**Finom**  
pecsenyebor eladó. Péterfia 21. 4463-c

**Egy**  
pedálos cimbalom eladó Simonffy ucca 51. 4471

**Egy**  
jókban levő fűszerberendezés eladó. Hatvan ucca 64. 4475-c

**Megbizásból**  
eladó b'rgarnitúra, két fotel, egy kanapé, Préz kárpitos, Simonffy ucca 4. szám. 4491

**Férfitélikábit**  
és felöltő, jókban eladó Reich, Hatvan u. 27. 4461

**Eladó**  
Mile Pál féle 146 Nagycser 30 kat. hold tanyásbirtok. Értekezni lehet Hajduböszörmény Ujvárosa ucca 2838. sz. alatt 11 órától a tulajdonossal. 282

**Nádudvaron**  
372. szám alatt a vasut állomással szemben ház-as udvar, üzlethelyiséggel is megfelel, eladó. Értekezni a helyszínen lehet. 294

**Fajtisza**  
fél éves komondor eladó Eötvös u. 22. 1616

**Kedvező**  
telekvétel, Tégláskert, Basahalom u. 21. szám alatti 2, egyenként 527 öl területű háztelek kedvező fizetési módozatok mellett eladó. Tiszántúli Mezőgazd. Hitelintézet Rt. Kossuth u. 8. 1622



**Karácsonyia**

**Gramofont, Zongorát, mindenféle hangszerárut** legelőnyösebben szeretheti be Szendrő Sándor Batthyányi-ucca 22. Karácsonyi, művész-és tánclemezek nagy választékban. Kérjen lemezjegyzéket, Telefon 7-29. — „His Master's Voice” gramofon és lemez nagy raktára. o—o—o—o—o